

最大黑市販賣 可竊網上銀行私隱

截擊「WannaCry」英雄 涉製木馬被捕



勒索軟件「WannaCry」今年5月肆虐全球多地，幸好未有進一步擴散，有賴23歲英國青年哈欽斯發現病毒的「鎖死鍵」，他因此被外界譽為英雄。不過美國聯邦調查局(FBI)前日拘捕哈欽斯，指他涉嫌製造並販賣木馬程式「Kronos」，可用於襲擊銀行系統。事件引起電腦保安界廣泛質疑，有專家直言，這是他所知首宗僅因製造和兜售病毒軟件而被檢控的個案。

美國司法部於上月12日，控告網絡化名為「MalwareTech」的哈欽斯，他早前到拉斯維加斯，出席上周末的Def Con黑客大會，準備返英時於機場被捕。起訴書指，哈欽斯涉嫌與另一名同夥於2014年7月至2015年7月，製造病毒軟件Kronos並在全球最大網絡黑市AlphaBay販賣。有不法分子利用該軟件，偷竊網上銀行用戶的姓名、密碼和信用卡資料。哈欽斯的同夥被控協助販賣，但當局未有公佈其身份。哈欽斯面臨圖謀電腦欺詐等六項刑事罪，前日在拉斯維加斯出庭，昨日繼續聆訊，法官宣讀控罪時，哈欽斯木無表情。



哈欽斯涉嫌製造並販賣木馬程式「Kronos」，被FBI拘捕。

加德英銀行系統曾中招

網絡保安界人士對哈欽斯被捕感到震驚，美國司法部指這與「WannaCry」事件無關。美歐執法部門早前採取行動打擊「暗網」，關閉AlphaBay和另一黑市Hansa，當局可能是在此行動中，發現哈欽斯的網絡非法活動。

案情指，有不法分子利用Kronos襲擊加拿大、德國、波蘭、法國、英國等國家的銀行系統。Kronos通過電郵散播，感染電腦的微軟Word檔案和瀏覽器，竊取銀行和信用卡資料及存款。然而華盛頓大學法學院教授克爾認為，僅是製造和出售病毒軟件不構成刑事檢控，當局須證實哈欽斯有進一步犯罪意圖。

疑有人作偽證指控

電腦保安專家格雷厄姆表示，最大問題是另一名被告人的身份，當局拒絕公佈，可能是因對方作偽證指控哈欽斯。網絡保安公司Rendition Infosec總裁威廉斯懷疑，該被告牽涉AlphaBay網絡罪行，企圖作偽證指控哈欽斯，向當局換取達成認罪協議。報道指，病毒軟件的程式碼通常由多名程序员編寫，控方須證明哈欽斯編碼針對特定目標。格雷厄姆直言：「我們都知道Kronos大部分編碼是由其他人製作」。

哈欽斯的母親受訪時表示，兒子極不可能犯下這種罪行，對指控怒不可遏。與哈欽斯一起出席黑客大會的一名電腦保安專家也認為，不相信針對哈欽斯的指控，稱對方「以制止病毒為己任，而非編寫病毒」。

路透社/美聯社/法新社/《衛報》



Kronos 避防毒軟件偵測 曾以逾5萬兜售

Kronos是一種木馬程式，於2014年7月首次出現，當時在俄羅斯的網絡黑市以7,000美元(約5.47萬港元)高價兜售。美國司法部則在起訴書指出，哈欽斯開價2,000至3,000美元(約1.56萬至2.34萬港元)兜售Kronos。賣家宣稱它可避過現有防毒軟件偵測，感染Internet Explorer、Firefox和Chrome等主要瀏覽器，竊取銀行網絡的用戶登入資料和其他數據，病毒開發者會向買家提供免費升級並修復錯誤。

2015年10月，國際商業機器(IBM)發現Kronos襲擊英國和印度銀行網站，去年5月它肆虐加拿大金融機構，到11月，Kronos透過電郵散播至醫院、大學和醫療保健機構。這些惡意電郵裡有訊息聲稱

附件是微軟SharePoint檔案，實際是病毒程式。

FBI恐混淆研究與犯罪行為

對於哈欽斯涉嫌因製造和出售程式而被刑拘，電腦保安專家卡倫貝爾警告，研究員檢查惡意程式的過程，看起來與實際犯罪非常相似，「很多研究員會登入惡意軟件的工具和介面，四處摸索」，美國聯邦調查局(FBI)可能將合法的研究行為，誤作控制整個Kronos架構。此外，部分研究員會假扮出售惡意程式，獲取黑客信用，從而刺探黑客的行為，卡倫貝爾質疑FBI能否正確辨別。

英國廣播公司/《衛報》



哈欽斯在拉斯維加斯租大宅開派對、玩射擊及租名車。網上圖片

曾租林寶開豪華P 被質疑錢從何來

電腦保安圈裡把泛指的黑客，分為「黑帽」(Black Hat)和「白帽」(White Hat)，前者是網絡犯罪分子，後者則是電腦保安專家。哈欽斯本身是網絡保安研究員，更因遏制「WannaCry」有功，被視為「白帽」黑客的表表者。雖然美國司法部對他的指控引起廣泛質疑，但流行科技網站Gizmodo有評論指出，不少「好黑客」有過不光彩的歷史，若哈欽斯的控罪屬實，並不感到意外。

在上周末的拉斯維加斯黑客大會前，

哈欽斯在當地一個Airbnb出租大宅裡，舉行每晚耗費1,900美元(約1.48萬港元)的派對，他更租了一輛林寶堅尼跑車，在微博twitter問追隨者哪裡有賽車道，又聲稱想借直升機遊覽大峽谷。Gizmodo評論質疑哈欽斯的錢從何來，尤其起訴書指他曾兜售木馬程式Kronos，並在影片分享網YouTube上傳關於Kronos的運作片段。司法部可能早已打算拘捕哈欽斯，只等他大花金錢舉辦派對，以便搜集更多證據。

Gizmodo網站

全球第5高住宅大廈 迪拜「火炬塔」陷火海



嚴重焚毀

全球第5高的住宅大廈、樓高79層的阿聯酋迪拜「火炬塔」(Torch Tower)昨日凌晨發生大火，高層單位首先起火，火勢迅速蔓延，大樓其中一邊估計有40層樓陷入火海，着火的建築碎片不斷掉落。消防員漏夜疏散數百名住客，灌救3小時後撲滅大火，數人吸入濃煙不適，需接受治療。「火炬塔」2015年初曾發生火警，當地近年多幢樓宇亦接連起火，令外界關注摩打大樓外牆採用的易燃覆蓋物是否安全。

337米高的火炬塔於當地時間凌晨1時(香港時間清晨5時)起火，警方指63樓首先着火，民防部門發放的片段可見，大樓高層烈焰冲天。居於50樓的喬治表示，在睡夢中被大廈警鐘吵醒後，聽到住客尖叫，於是慌忙跑落樓逃命，用了10鐘才走到地下。有居民逃生後，抬頭看着家園被毀，激動流淚。當局正調查起火原因。

250高樓仍用易燃層板

「火炬塔」前年發生大火後，管理公司調查發現用作裝飾或隔熱的外牆覆蓋層板損毀嚴重，懷疑是火勢一發不可收拾的原因。今次火警令人想起6月份倫敦格倫費爾大廈的冲天火慘劇，大廈外牆的易燃覆蓋物，成為火勢蔓延的元兇，奪去80人性命。傳媒報道，迪拜約有250幢高樓仍使用鋁片包裹塑膠或發泡膠的層板。

路透社/美聯社

火噬築地食店停業 火頭疑「井上拉麵」

日本東京築地市場外商店街前日下午發生的大火，消防員灌救15小時後，昨日清晨將火救熄，當局正調查起火原因，據報是受不少遊客追捧的「井上拉麵」首先起火，暫無證據顯示有人縱火。受大火影響，附近商舖和食店被迫暫時停業，但無損遊客興致，大批觀光客到來駐足拍照。



冒出濃煙

東京消防部昨天公佈，7幢建築物被焚毀，火場面積達935平方米，發言人稱，今次火勢非常猛烈，一度出動66架消防車灌救。日本放送協會報道，外圍商店街起火前1個多小時，途人已聞到燒焦味。附近食店的店主表示，沒想到火勢如此猛烈，雖然他的店舖損毀不算嚴重，但擔心外界對「築地發生火災」的負面印象會影響生意。

路透社

星總檢察署 指控李顯龍侄藐視法庭

新加坡建國總理李光耀故居去留引發的爭拗餘波未了，總理李顯龍弟弟李顯揚的長子李繩武上月中在facebook(facebook)質疑新加坡司法體系，李繩武昨表示收到總檢察署的來函，指其帖文攻擊新加坡司法制度及藐視法庭，他澄清無意中傷司法制度。

李繩武在上月15日一篇fb帖文中，轉載《華爾街日報》報道，指報道「很好地概述了李光耀三名字女過去一個月，圍繞李家故居去留問題引發的『政治危機』」，並指星政府和司法體系的運作方式，局限國際媒體能報道的內容。李繩武昨天在fb澄清，帖文無意破壞公眾對司法制度的信心，他的批評只是針對政府「好爭訟」的本性，以及政府利用法律行動壓制媒體自由。李繩武稱為免引發任何誤會，他已修改原文。

新加坡《聯合早報》/路透社